

關 | 鍵 | 報 | 告

中國醫藥大學醫療體系發展現況

資料來源／院慶特刊 摘錄整理／編輯部

中國醫藥大學醫療體系發展快速，無論在城市、社區、偏遠的山地部落、精英雲集的中科園區或者台中監獄，都可以發現本院醫療團隊服務的身影。近年來，本院醫療服務的領域更從中部延伸到北部和南部，每個院所各自努力，卻又互相支援，形成一股刺激成長的豐沛能量。這股能量未來勢必還會繼續壯大，甚至走出台灣，向海外擴散，使優質的醫療服務為不分地域的人們所共享。

醫療體系各院所目前發展的概況簡單介紹如下：

地利門診部

開創24小時山地在宅醫療



本院承接南投縣信義鄉的醫療整合計畫（IDS），係以「保障鄉民基本健康權，即時獲得最適當照護」為基本理念，這是一種以居民個人為中心，注重家庭家族關係，同時以部落社區為範疇的「山地部落型社區醫療保健模式」，不僅解決了夜間與假日的醫療需求，萬一遇到緊急災害，也可就地即時救治。

2001年7月底的桃芝颱風及2009年8月上旬的莫拉克颱風，當風災肆虐，設於衛生所及地利門診部的兩個急診醫療站，在第一時間發揮了醫療救護的功能，鄉民看到有醫護人員與他們同在，安全感大增。

本院對山地醫療保健無私無我的誠心奉獻，提供創新多元的整合服務，因而榮獲第四屆國家生技醫療品質獎。但是，10年來，信義鄉民對本院服務的滿意度始終維持95分以上，為全國48個計畫中，衛生署敘優的3

個計畫之一（另兩個地方是屏東縣霧台鄉、台東縣海端鄉），這才是我們最大的成就。

豐原分院 溫暖豐原鄉親的小太陽



豐原分院與台中總院關係密切，每天有交通車載運病人及醫護同仁來往於兩院之間，單程控制在半小時以內。病人在總院與豐原分院可互相接受檢查與檢驗的處方，例如在總院做高階檢查或複雜治療，隨後持續於豐原分院的門診追蹤及拿藥，既方便又能滿足所需。

豐原分院全力發展神經外科、脊椎外科與腦外科等臨床醫療，並輔以骨外科手術、關節置換手術與內視鏡手術等，每年施行的手術約1500例。復健中心則可提供神經系統障礙、骨骼肌肉系統功能障礙，以及兒童與老年疾病所需的各項復健治療。2008年10月承標台中縣衛生局計畫案，於豐原市南村里設置「社區復健中心」，整合醫師、護理師與復健師等專業人員，讓患者可就近於社區活動中心進行復健，免於奔波之苦，減輕家屬負擔，因成效良好，2009年獲得續約。

豐原分院並且致力於在地化的健康照護，除積極支援社區鄰里、農會等團體的衛生教育講習，也不定期推動社區預防篩檢，為所發現的異常個案安排後續轉介治療及追蹤。

臺中監獄附設培德醫院 監獄醫療的典範



臺中監獄醫療專區，是台灣獄政體系第一個醫療專區，也是監獄醫療制度的一個試金石。本院自2002年4月正式承接臺中監獄醫療專區後，陸續開辦門診、血液透析、住院及手術醫療服務，營運至今，不僅提供各次專科的醫療，並成功建立台灣監獄醫療的典範，2009年8月順利通過醫策會的醫院評鑑。

培德醫院為符合收容人的醫療需求，後來又新增復健、針灸、B型與C型肝炎藥物治療、健康檢查及AIDS專區牙科醫療業務，使病犯獲得更完善的醫療照護。

在培德醫院設法提升監所醫療水準之後，收容人需要保外就醫的次數明顯減少，再加上院內設有戒護病房，更大幅降低了監所戒護人力的負擔。也由於監所內預防保健

服務及衛生教育的落實，收容人的罹病率下降，政府在這方面的財務支出得以減少。

台中東區分院 社區預防保健的楷模



台中東區分院為距離中國醫藥大學附設醫院最近的體系醫院，所有醫師都受過醫學中心的訓練，並且具有地理環境的優勢，便於執行病患雙向轉診與落實社區健康照護。

東區分院除了推廣社區預防保健業務，因應老人化社區的發展，也提供物理、職能、語言等全方位的復健治療。復健科有2位專任醫師、4位兼任醫師與10位治療師，除了門診復健，並加強住院病患的復健療程規劃，由主治醫師會同治療師共同討論，每天至少安排1次床邊治療。

東區分院設有呼吸照護病床20床，2005年與2008年，長期使用呼吸器照護品質獲健保局評核為第一級。在產後照護方面，設有18床產後照護床、18床嬰兒床，除專科醫師

每週巡房外，也開辦「全方位媽媽教室」，課程內容包括母乳哺餵技巧、產後飲食營養諮詢、產後瑜伽、親子共讀等，細心調養產婦的身心靈。因表現亮眼，2008年，成為行政院衛生署指定觀摩的產後護理機構。東區分院另有血液透析病床20床，方便社區中的洗腎病患就近治療。

中部科學工業園區員工診所 中科人的健康拍檔



中部科學工業園區員工診所設立於中部科學工業園區管理局工商大樓1樓，診療科別包括家庭醫學科、職業醫學科、毒物科、腸胃科、婦產科、復健科、精神科、中醫（內科、婦科、針灸科、傷科）、復健理療、牙醫等，合計10科，每星期有20診次的門診。每天早上門診時間，還有園區醫療接駁車於區間行駛，載送中科員工及附近民眾就醫。

除了門診，診所的服務內容包括新進員工及勞工健康檢查、安排健康促進活動、提供預防保健服務、開辦急救訓練與演練、24小時健康專線諮詢及廠區醫護人力支援等。由於經營出色，本院近日續取得中科員工診所的10年經營權。

中科路通往經貿園區的路段已全線通車，縮短了園區與中國醫藥大學附設醫院的距離，使緊急醫療的效率與品質得以提升，更可作為科技結合醫療產業發展的前哨站。

草屯分院

南投心血管病患的定心丸



2007年9月加入中國醫藥大學醫療體系的草屯分院（新惠和醫院），是南投縣唯一設有心血管室的醫院，可即時給予病患心臟冠狀動脈介入性治療，以及為長期洗腎造成的動靜脈瘻管阻塞施以擴張術，堪稱南投地區心血管病患的守護者。

草屯分院針對當地民眾健康需求，以心臟科、骨科、復健科、家醫科、腎臟科為發展重點，再搭配其餘次專科門診，建構整合性的照護團隊。例如，南投地區65歲以上人口佔總人口數的12.7%，不少民眾有骨質疏鬆、關節及脊椎退化等問題，因此草屯分院聘請4位骨科專科醫師，每週開設10次門診、兩天為開刀日，解決骨關節相關疾病。復健科的治療空間也在兩年半之內，從20坪擴大為105坪，週一至週六均提供物理、職能、語言等全方位的復健治療。

草屯分院對於社區保健亦全力以赴，長期配合衛生主管機關，積極參與鄰里、農會、老人會、婦女會等團體活動，提供免費的健康服務如預防保健衛教、注射流行性感疫苗、子宮頸抹片檢查等。

臺北分院

中、西醫療向北延伸的第一步



臺北分院立志要成為全國最優質的社區醫院，延續台中總院中西醫療兼顧的特色，擁有一群具醫學中心訓練背景的專任主治醫師，未來仍將繼續網羅全國各醫學中心優秀的專科醫師，提升醫療服務品質，加強病人安全與推廣社區預防保健。

臺北分院的外科、骨科與泌尿科，醫療業務量龐大，各科重點手術正持續加強中。在復健治療方面，除了物理、職能、語言治療之外，今年新增加兒童復健治療，提供兒童早期療育服務。復健科並且配合神經科及神經外科，投入住院病患的復健療程規劃。至於每月到院接受血液透析的病人已突破400大關，仍在增加中，並開始進行腹膜透析人員的教育訓練。為提供民眾優質的健

健康管理，所成立的健康管理中心，在成人健檢、老人健檢、員工健檢之外，規劃了完整的個人套組檢查，同時申請參加勞工巡迴健檢的行列。

中醫是台北分院的發展重點之一，與其他專科相輔相成，蔚為特色，今年更加強醫師陣容，延聘多位總院的教授及主任級醫師前來開診。例如神經外科與中醫科、復健科為治療酸痛症，推出的脈衝式雞尾酒療法，頗受病人歡迎。為服務腦中風及小兒腦性麻痺病患，特別開辦中醫優質門診，期使病患獲得更好的療效。考量部分有需求的病患就醫不便，因而與各安養、養護機構簽約，提供中醫師巡診服務。

安南醫院 醫療體系的明日之星



台南市立安南醫院預定地位於台南市長和路2段（原仁愛之家），佔地4.17公頃，鄰近國立台灣歷史博物館，台南縣市合併之後，正好就是大台南市的中心位置。本院以優異成績向台南市政府取得50年的興建經營權之後，工程已經動土，預定於2012年7月完成第一期醫療大樓及復健大樓的興建，2014年7月完成第二期醫療大樓的興建，總床數合計1803床。

安南醫院日後預定開設「腦中風中心」、「急症暨外傷中心」、「癌症中心」、「心血管中心」、「中西醫結合」、「國際醫療中心」、「社區及老人醫學」等整合性照護團隊，提供民眾醫學中心級高品質、高效率、在地化、人性化的醫療服務。

本院經營團隊對安南醫院有極高期許，期盼在開始營運後的兩年內通過新制醫院評鑑，3年內通過國際醫療評鑑（JCIA）及衛生署新制醫院評鑑成績達優等，5年內通過區域級教學醫院評鑑，未來更將以醫學中心為目標，必可帶動整個安南區的繁榮與提升大台南的醫療服務品質。Ⓜ